

为还儿子赌债 竟伪造母亲“死亡”

还找人冒充妹妹参与诉讼调解

□记者 陈颖婷

本报讯 直至案发，尚在世的张老太太才知自己“被死亡”多年，姑姑王娜（化名）才知自己早已“被放弃继承权”。而这一切，竟是张老太太儿子王勇（化名）所为，目的是为了将房产抵押，帮儿子王浩（化名）还赌债……日前，浦东新区人民检察院检察官在工作中发现这样一起虚假诉讼案件。“假如这起虚假诉讼没有被发现，那么如果有一天，这处房产真的被王浩父子抵押出去，他们又无力偿还债务的话，80多岁的张老太太会在不知情的情况下失去容身之处，而王娜的法定继承权也会遭受侵害。”检察官说。

今年1月，一沓从公安机关移送来的案卷材料放在了浦东检察院刑检部门检察官的案头，里面记录着一名男子王浩声称自己为还赌债借款却可能遭遇了诈骗的经过，案卷中还记录了他自述差点将名下的一处房产抵押给他人的情节。

今年6月，一封针对虚假诉讼的再审检察建议从浦东检察院发出，起因正是王浩所述的这处房产。正是因为这处房产，让其父亲王勇早年受人指使伪造证据，通过虚假诉讼获取房屋产权的行迹败露。当初为了能尽快帮儿子还债，王勇虚构了房屋另一名产权人死亡的事实，违法“剥夺”了这名产权人及其继承人的合法权益。而检察官通过融合办案、能动履职揭开了虚假诉讼的面纱。

早在几年前，好赌的王浩欠下高额赌债。为偿还债务，他又借了高利贷用来周转。每笔钱到手后，都被他再次用于赌博或生活开销。如此这般，很快债台高筑，而他无力偿还。父亲王勇急于为儿子还债，经身边“能人”提醒，王勇将目光瞄向家中一处房产，打算将房屋抵押借款还债，但该房产的房屋登记权利人却有4人，分别是其父母王老先生（已故）、张老太太、王勇和儿子王浩。

王勇深知母亲张老太太不会同意将房产抵押，但急于为儿子还债的他，在他人的帮

助下，伪造了张老太太的死亡殡葬证、户口注销等材料，打算虚构母亲已去世的事实以继承房产。然而，其父母另育有一女，即王浩的姑姑王娜，如果张老太太去世，王娜同样具有法定继承权，于是王勇、王浩父子又将王娜诉至法院，要求对房屋进行分家析产、法定继承。在随后的调解过程中，他们找人冒充王娜参与调解，并签署调解协议，放弃对系争房屋的继承，房屋产权归王勇父子按份共有。很快，涉案房屋的产权人就变更登记为王勇父子。但在这之后，因种种原因，房屋抵押手续一直没有办成，这套房产便一直在两父子名下。

在随后的几年里，王浩未改赌陋习，身边的“能人”时常帮他找到“各种门路”借钱还债，但债务始终不减反增。拿到手的钱越来越少，欠的债越来越多，他们渐渐觉察出异样，意识到自己可能掉入圈套，于是向警方报案。而此时，他们早已将前几年的那一番操作忘诸脑后。但当检察官拿到案卷

后，却从其笔录中敏锐地察觉到其名下房产的产权变更来路不正，于是将线索移送民事检察部门。

仔细翻看案卷，民检部门检察官从王浩陈述的涉及涉案房产情况的只言片语中捕捉到不合常理之处，认为有涉嫌虚假诉讼的可能，于是启动民事检察监督。检察官前往当地派出所查证，派出所的系统显示张老太太尚在人世。他们又找到张老太太的居所，与张老太太和王娜当面确认核实身份资料，之后前往房产交易中心调取涉案房屋产权证明，夯实了证据材料。今年3月，浦东检察院召开听证会，就查明的事实及调取的证据听取各方意见。

经审查，浦东检察院认为，王勇、王浩受人指使，伪造证据，虚构系争房屋产权人死亡的事实，并找人冒充原产权人的继承人参与调解，实施虚假诉讼，致使法院作出民事调解书，扰乱了正常的司法秩序。日前，浦东检察院向法院制发再审检察建议。

罕见病病友交流群中遇“真爱”

谁料被骗80万元

□记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 “他对患病儿童挺关心的，我信了他的善良人设，所以才愿意把钱给他”……前不久，李女士在罕见病病友交流群中认识了一个热心公益、风度翩翩的患儿家长，被对方的魅力所折服，李女士坠入爱河，怎料竟是一场骗局。

因自己的孩子患有罕见病，离异的李女士一直在一个病友微信群中与大家交流病情。2020年4月，有个名叫王波的患者家长通过群聊主动加了李女士，他声称自己是一家婚庆公司的老板，名下有别墅有豪车，离婚后独自一人带着患有罕见病的儿子，现在在资源、财力和精力，就想为这个患者群体多做些事，他正准备通过互联网向大家普及孩子患有的罕见病，还可以帮助李女士的孩子去国外就医。

同病相怜又有社会责任感，李女士很快被王波吸引了，闲暇时间里，她开始不断与王波闲聊，最终两人确认了恋爱关系。本应同舟共济，但变成男友后，身为老板的王波却开始频频以公司员工出事、自己打架需要赔偿、在外地举办罕见病宣传活动、帮表弟还高利贷等各种理由向李女士要钱。

出于信任，李女士并没多想也未作核实，

她一心想帮王波渡过难关。眼见借款逐渐累积到几十万，她开始催促王波还钱，对方却以各种理由推脱，有时候还会说自己已经写好了支票、已通过网银给李女士转了钱，但李女士实际上却分毫未得。

更过分的是，2021年6月，王波在李女士家住了两天，之后李女士家里就有很多手链、挂件等金饰不翼而飞。李女士询问王波是否是他拿的，王波虽然承认了，但却一直没有归还这些饰品。经前夫提醒，李女士意识到自己是落入了这个所谓“善良仁义”的男人的骗局之中，最终选择报警。

经调查，王波根本不是什么婚庆公司的老板，他只是曾经在婚庆公司工作过，现在无业，没有还款能力，他的借钱理由都是编造的，拿走的金饰也早已被他出售。从李女士处获得的钱款均已被他用于买车、赌博等个人挥霍消费。

经审查，王波虚构身份并谎称能资助患病幼儿博取李女士好感，在确认关系后又编造各种理由骗取李女士近80万元，数额特别巨大，涉嫌构成诈骗罪。同时，他在李女士不知情的情况下，将李女士金饰带走并擅自变卖获利3万余元，涉嫌构成盗窃罪。今年7月，松江区人民检察院对其提起公诉。

（文中人物为化名）

为避侦查“快递小偷”男扮女装

循线擒贼“变装大盗”法网难逃

□见习记者 陈友敏

本报讯 从数百上千元的手机、耳机、运动鞋，到十几块钱的口香糖、小挂件，大大小小的快递盒被胡乱堆放，十来平米的房间几乎成了中转站，近日，嘉定警方抓获了一名盗窃嫌疑人裴某，自7月初以来，其不仅先后多次盗窃小区货架上的快递，甚至还利用假发、衣服、鞋子等将自己伪装成女性，企图逃避警方追查。

7月3日，江桥派出所接到居民万先生报案称，他前往小区快递货架取件时，却发现快递莫名失踪。通过调阅公共视频，民警发现一名可疑男子在货架前盘桓良久后，趁周遭无人迅速将货架上几个快递盒放入背包中，经辨认其中就有万先生丢失的快件。

无独有偶，民警在调查中发现，自7月初以来，该男子先后多次在江桥地区的小区货架伸手行窃，循线展开追踪。可就当调查工作还在进行中时，这名可疑男子却突然销声匿迹了，但其曾“光顾”过的小区货架，快递被盗依然时有发生，只是民警在调阅视

频后，发现了窃贼身份成了一名长发的女性。随着案件调查不断深入，民警发现这名可疑女子在作案得手后，未逃多远便拐进了路边的绿化带，在将所窃赃物藏匿后随即消失了踪影。而过后不久，此前消失多日的嫌疑男子忽然出现在绿化丛中，迅速取走了所藏的快件后也逃遁而去。经过分析对比，民警推测这看似性别不同的两人，极有可能就是同一人，遂决定并案调查。

7月29日凌晨，民警根据线索在嫌疑人裴某家中将其抓获，除了从其家中起获运动鞋、智能手机、品牌耳机、挂饰、保健品、化妆品等大量被盗赃物外，民警还发现了女性假发、衣服、鞋子等扮装道具，证实了嫌疑女子正是由裴某乔装改扮。经审讯，嫌疑人裴某如实供述了其在贪念驱使下，偷窃小区货架上寄存快递的作案事实，为了掩人耳目，在多次得手后，裴某还利用一应扮装道具，将自己伪装成女性，妄图混淆视听。

目前，嫌疑人裴某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

“数字人民币”新型电诈盯上老年人

黄浦警方及时拦截

□记者 夏天

本报讯 近日，黄浦警方联手农行上海黄浦区国货路支行工作人员，及时拦截一起以“数字人民币”为名诈骗老年人的新型案件。

事发当日，一位70多岁的阿姨来到农行上海黄浦区国货路支行咨询将数字人民币钱包升级为一类账户并提升限额的业务。该行网点工作人员在按照规定对其开展尽职调查及反诈提醒的过程中了解到，老阿姨可能面对投资第三方公司的可疑情况，于是一边劝阻一边报警。

属地半淞园派出所民警接报后迅速来到

银行网点，向当事人询问详细情况，并联系老人家属。经过民警进一步的了解，原来老人打算全权将理财投资交于“第三方公司”进行打理，该公司所谓“工作人员”还要求后续资金均要转化为数字人民币进行投资，并允诺后续将理财收益通过数字货币形式转账给投资人。

据网点员工反映，近日来，已有多名老年人受他人引导，前往银行咨询办理数字人民币钱包升级业务。

在银行工作人员和民警的反复询问和耐心劝导后，这位阿姨意识到事有蹊跷，最终决定放弃提升额度的业务，并对在场的民警和工作人员表示感谢。

消防“人肉担架”救起被困人员



8月4日，浦东新区S20航津路至张杨北路中间段发生一起交通事故，一辆集卡车追尾一辆半挂车。浦东新区消防救援支队保税消防站接警后立即赶往现场，救出被困人员后，3名消防员采取蹲坐方式架起人肉担架让伤员倚靠。由于天气炎热，消防员小心地将伤员搬至警车里避暑，等待120到场。 通讯员 王焕彩 摄影报道

公司保险箱被盗 30万元财物失窃

松江警方30小时破案 追回全部被盗财物

□记者 翟梦丽 通讯员 张嘉煜

本报讯 “太感谢你们了，真的没想到钱能追回来！”日前，上海市公安局松江分局举行发还仪式，将近期侦破的一起案件中被盗财物发还给失主，共有现金、香烟、单反相机等物品，总价值近30万元。

今年2月22日，松江公安分局车墩派出所接市民王先生报警称，自己经营的一家劳务派遣公司内香烟、单反相机及保险箱中的27万余元现金被盗。接报后，分局刑侦支队立即会同车墩派出所开展工作。通过调阅周边的公共视频，发现了一名形迹可疑男子。通过进一步核查，民警发现该男子在案发当晚已离开上海，遂第一时间星夜兼程开展追捕。2月23日晚，在外省市成功将男子魏某抓获。

起初，魏某拒不交代，经过民警的不懈努力，找到了3处藏匿赃物的地点并找回了全部赃款赃物。在强大的事实证据面前，犯罪嫌疑人魏某交代了所有的作案事实。

原来，犯罪嫌疑人魏某曾在一家劳务公司应聘过，由于手头拮据便萌生了深夜潜入公司实施盗窃的想法。当晚，其通过公司的一扇未上锁的门进入，将所见的香烟、相机等贵重物品全部打包准备带出，在离开时发现了一个保险箱，便使用在杂物间发现的钳子、螺丝刀等工具，暴力将保险箱破拆，窃得里面27万余元的巨额现金。得手后，魏某将钱财分为三部分，分别托付给自己的好友、藏匿于自己的寝室和其舅舅车辆的后备箱内。目前，犯罪嫌疑人魏某已被松江警方移送起诉。经查，魏某好友、舅舅对其盗窃的行为并不知晓。